

文匯專訪

行政長官李家超上周二（16日）赴京述職時，國家主席習近平指示特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。特區財庫局局長許正宇上周五（19日）接受香港大公文匯傳媒集團專訪時提到，香港目前的國際金融中心、資產管理中心等建設，都有助服務國家發展大局，但明年的重點戰略是發展黃金市場，通過在香港建立黃金交易中心，與長三角的滬金所在黃金交易及大灣區的深圳在冶煉上有更多合作，推動區域協調發展，更好促進香港融入和服務國家發展大局，也拓展香港金融服務新增長點。

●香港文匯報記者 周紹基



「我們一直在思考，如何更好地將香港融入並且服務國家戰略。例如用好一些區域性發展戰略，包括大灣區、長三角，所以明年本港將重點發展黃金市場。」許正宇表示，在「融入」這個大方向上，長三角的上海及大灣區的深圳是重點合作對象，可以撬動區域發展。在目前國策之下，黃金屬於特殊商品，出口必須獲得國家的專項許可，「深圳擁有很多優質的黃金冶煉服務，如果有黃金本身是來自海外，就有機會能透過香港直接進入深圳，進行黃金冶煉，完成後由深圳出口，即是這些『兩頭在外』的黃金能夠利用到深圳的冶煉與精煉服務，目前兩地正在落實相關安排。」

深港構建深度融合黃金生態圈

許正宇稱，國家的政策其實已經賦予了兩地，本港與深圳在今年11月7日的深港金融合作委員會第三次會議上，財庫局已與深圳市地方金融管理局，簽署推進深港黃金領域合作的備忘錄，依法依規支持香港金商與深圳具備相關資格的精煉企業開展加工貿易合作，藉此深化香港和深圳黃金產業優勢互補，共同構建深度融合的區域黃金生態圈。

而上海方面，特區政府今年6月18日與上海市政府簽署了《滬港國際金融中心協同發展行動方案》，隨後（6月26日）上海黃金交易所啟用了在香港的首個離岸黃金交割倉庫，並同時在其國際板上市於香港交割的黃金合約。這是國家黃金市場國際化進程中的關鍵一步，不僅拓展人民幣計價黃金交易的全球布局，也進一步深化香港在區域市場中的角色。

建設國際黃金交易中心服務國家

許正宇提到，特區政府積極推動在港建設國際黃金交易中心，作為香港金融服務的新增長點。行政長官在過去兩年的《施政報告》中，清楚勾勒了本港未來發展黃金市場的大方向，包括從倉儲開始，未來3年當局的目標是希望能夠增至至少2,000噸。同時，本港計劃在明年推出針對黃金合約交易的中央結算系統。另外，政府還將主導建立一個黃金行業工會，希望通過香港建立國際黃金交易中心，並尋求與上海黃金交易所更緊密地合作，去推動香港在服務國家、貢獻國家方面的角色，特別在金融治理與黃金定價權這兩方面貢獻香港的力量。

事實上，當本港宣布黃金市場發展策略之後，有很多海外企業都有興趣，例如一家以瑞士日內瓦及美國紐約作雙總部的黃金精煉及交易公司MKS PAMP，今年10月底在香港開設其第三個地區總部，擴展亞太地區業務。許正宇認為，由此可見香港與滬金所及深圳精煉機構三地合作之下，市場基礎與願景是獲得國際投資者的充分認可，亦反映香港能給予他們很多機會發展業務與拓展市場。

LME 13個在港倉庫已投入服務

此外，過去兩年，本港一直積極推動大宗商品市場發展，並且有一定的成績，最具體就是本港在今年初，港交所旗下倫敦金屬交易所(LME)將香港納入為其全球倉庫網絡內的認可交付地點，並開始接受倉庫營運商申請許可。截至11月底，LME 13個在港認可倉庫已全數投入服務，現時已儲有17,300噸有色金屬。許正宇形容有關措施，令本港在短短1年內，無論在倉儲及物流方面，都取得了「質變」。

許正宇還提到，目前由財政司司長領導的「大宗商品委員會」，正在探討未來大宗商品市場的策略或發展方向，並希望在全球變局下，香港除黃金及有色金屬以外，還能夠發展哪些商品項目。

香港文匯報訊（記者 周紹基）中美博弈愈

趨激烈，香港如何保持國際金融中心地位，受到海內外的高度關注。許正宇認為，地緣政局的變化反而給予香港更多機遇，在全球相對不穩定的情況下，投資者對可信、穩定的市場或「安全港」需求更大，香港正是擔當這角色。「一直以來，本港金融監管的可預期性很高，加上在『一國兩制』下香港有高度穩定性，遇上目前全球資產重置這個大趨勢，我們希望抓住這個機會，讓各地不同的機構或個人，可以多考慮將資產停泊在香港。」即使是在港舉行國際級會議，與吸引更多國際機構在港設立辦事處，也有助加強香港的國際影響力及吸引力。

國際會議在港召開 機構進駐

許正宇表示，很榮幸中央政府宣布2026年的亞太

財庫局局長許正宇：深度參與區域建設

服務國家發展大局

港明年瞄準黃金市場 與上海深圳協調發展



● 財庫局局長許正宇表示，香港通過建立黃金交易中心，推動區域協調發展，更好促進香港融入和服務國家發展大局。

大公文匯全媒體記者林少權 攝

● 廣東省黃金協會與香港金交所合作，雙方將發揮香港作為國際黃金交易樞紐地位的作用。
資料圖片



優化股市債市制度 提升吸引力

香港文匯報訊（記者 周紹基）今年香港IPO市場十分活躍，首11個月已迎來93隻新股上市，較去年同期增加52%；集資額更達2,594億元，按年增228%，位列全球首位。港股今年首11個月的日均成交額為2,558億元，按年大升95%。許正宇表示這些數字反映本港資本市場活力充沛，香港將把握這個有利時機，優化本港股市及債市制度，提升市場競爭力及吸引力。

新股排隊上市 正處理逾300宗申請

他解釋指，首先本港目前正在排隊上市的申請人其實相當多，截至11月底，港交所正處理逾300宗上市申請，這反映本港的新股上市具有持續性。其次是市況方面，自從DeepSeek面世後，全球投資者對來港投資重新燃起興趣，隨着國家的「新質生產力」提升，以及國際投資者的認可，本港股市明年料會繼續活躍。

「吸引海內外上市公司來港上市，一直以來都是我們的主要目標，本港資本市場作為一個開放

的體系，歡迎任何滿足到本港上市要求的公司。」他表示，過去本港一直從幾個方面，不斷優化或提升本港市場的吸引力。首先是在企業申請上市時，提高了申請上市過程的可確定性，例如列出新股上市的時間表，讓企業更有預算。另外，針對一些高科技企業，港交所也推出了「科企專線」，聚焦這類企業的需要。

銳意引入海外企業來港上市見效

除了吸引內地企業外，本港也銳意引入海外企業在港掛牌。近年本港與多地的交易所簽訂協議，讓企業可更便捷地在對方市場作第二上市。目前本港認可的交易所共有20個，遍布全球18個國家，包括歐洲、北美、中東及東南亞及日本等國家/地區。他總結說，在吸引上市公司上，香港會做好申請時間的把控、聚焦服務上市公司，以及擴大可以來港上市的海外企業種類，以推動本港IPO市場的發展。

他特別提出，本港近年與中東地區的聯繫愈來

今年香港資本市場發展成果顯著

● 今年首11個月，港交所迎來93隻新股上市，按年增52%；集資額2,594億元，按年增228%，位列全球首位。港股市場今年首11月日均成交額為2,558億元，按年升95%。

● 提前完成2022年施政報告訂立的在今年年底前協助不少於200間家辦在港設立或擴展業務的目標，新目標2026至2028年間協助不少於220間家辦在港設立或擴展業務。

● 2024年3月推出「新資本投資者入境計劃」以來，截至今年11月底已接獲超過2,600宗申請，預計可帶來780億元投資金額。

● LME今年1月將香港納入全球倉庫網絡內的許可交付地點，截至11月底，13個在港認可倉庫全數投入服務，現時已儲有17,300噸有色金屬。

● 黃金市場全產業鏈已初步成型：

- 增加倉庫容量：機管局完成將香港國際機場擴建貴金屬儲存庫容量從150噸增加至200公噸，目標三年內達到超越2,000噸。上海黃金交易所6月已啟用在香港的國際板指定倉庫，並推出在香港交割的黃金合約。
- 提升冶煉產能：財庫局已與深圳市地方金管局簽署備忘錄，支持香港金商與深圳相關精煉企業開展加工貿易合作。一些精煉企業亦表示正初步探討在港建設精煉廠。
- 吸引國際金商落戶：瑞士黃金精煉及交易公司MKS PAMP十月底在港開設新地區總部，擴展亞太地區業務。

● 公司遷冊機制今年5月23日開始實施，截至12月15日，已有5宗遷冊申請獲批，公司註冊處正處理另外20多宗申請。

整理：記者 周紹基

新興賽道 力拓數字資產市場 確立監管原則

香港文匯報訊（記者 周紹基）香港近年銳意發展數字資產市場，許正宇表示，本港一直在幾方面着力，首先是確立市場預期，過去本港在發展數字資產上，已經發表了兩個政策宣言，目標是希望大家透過宣言，能夠看到香港在未來數年的舉措，包括一些法規的推出，一些新產品例如ETF的推出等。因為數字資產始終是一個新的金融領域，當局希望透過政策宣言給予市場一個方向及引導，讓大家在可預期的情況下，知道本港將怎樣推動此市場的長遠發展。

第二方面，是確立市場的監管邏輯及原則，這方面在本港兩份政策宣言中已講得很清楚，就是「相類似的風險、相類似的業務、相類似的監管」。

事實上，就數字資產本身，不論是代幣化產品，或是相對靠近支付功能的穩定幣也好，它們的金融屬性或功能，其實與傳統或主流的金融領域是相類似的。故此，在數字資產的監管上，本港是不會讓兩者有太大的偏離。如果有相類似的風險，本港便會有一套相類似的規則來規管。

將出台數字資產託管者監管

隨着本港已立法規管數字資產交易所，以及穩定期的法例成功實施，許正宇透露未來還有兩套法律將會出台，包括對數字資產的託管者進行監管，以及就數字資產的場外交易進行監管，希望在明年將有關議案提交立法會審批。總體來說，當局希望透過不同的監管手段，去令市場遵從「相類似的風險、相類似的業務、相類似的監管」的大原則，使該市場能可持續並健康發展。

港享高度金融穩定性 成地緣動盪「安全港」

經濟組織（APEC）財政部長會議明年10月在香港舉行，國家作為明年APEC的東道主國，而香港能夠承擔此項任務，組織整個會議，對香港在國際影響力的提升有相當大的幫助。現時本港多個政府部門已經動起來，除財庫局外，商經局、保安局及投資推廣署等，已經串連在一起，以確保有關會議能順利有序地進行。

開拓多元投資產品 吸引家辦

當局另一個願景，是如何吸引更多國際機構在港設立辦事處，而剛在11月便有好消息，就是亞投行繼阿布扎比外，宣布在港開設其第二個辦公室。他指出，香港的辦公室更是多樣性的，除了融資外，也有該行日常營運的功能。這個全方位、多功能的辦公室真正能夠符合國家「一帶一路」的大戰略，

以及能夠提升香港的國際影響力。

事實上，近年為吸引國際資金來港，當局在多方面都下了工夫，旨在讓海外投資者能在本港尋找到穩健、多元化的投資產品。他說：「未來本港的發展重點，是讓有關資金在來港之後，能夠尋找到更多的產品及服務，有關的產品可以是數字資產，可以是黃金；有關服務可以是一些專屬家族辦公室。目前當局正不斷檢視本港的稅例，希望將一些屬家族辦公室的稅務寬免，涵蓋數字資產、碳信用、私人借貸等，令在港開設家族辦公室更具吸引力。」

「在融資、資產管理之外，另一個重點為風險管理，這是任何國際金融中心不可或缺。尤其是目前地緣政局不斷變化，以及大量內地企業通過香港『出海』，我們一直推動企業能夠採用香港的風險管理服務，例如通過香港做自保保險，使到有關企

業除了可透過第三方去保障其海外業務的風險，也可通過自保安排，自己保障自己。」

他透露，目前有兩至三間企業與當局在磋商，希望用香港目前這套監管制度，去建立自身這個自保安排。「未來當局仍會朝着融資、風險管理、資產管理這三方面去着力，藉以不斷提升本港國際金融中心地位，以及更好地服務國家，特別是『出海』企業的需求。」

他說：「在吸引海外資金來港以外，香港亦在研究一套相關法例，目的是鼓勵企業利用香港作為財資中心，特別目前的地緣環境下，很多企業其實有意將海外資金調回香港，本港正在檢視相關稅例，讓更多本港甚至國際企業，願意在港設立財資中心，去管理集團的資金安排。更進一步，本港更希望相關公司將其註冊地設在香港。」